

ADVERTENCIA

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En Salamanca, un trimestre... 3'75 pts. Fuera de la capital, un trimestre... 4'50. Anuncios y otros insertos, precios por tarifa. Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 69. Número atrasado diez pts.

Número suelto cinco pts.

Dos ediciones diarias

Sábado 20 de Septiembre de 1918

Año XXXV Núm. 10.831

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial

Celebró ayer sesión, que presidió el señor García Romo, con asistencia de los diputados Sres. Campos y Cuesta González.

Informó en el escrito dirigido por don Melchora Hernández Rodríguez, sobre aprovechamiento, en Sotoserrano, de terrenos del procomún.

También dictaminó en el expediente de competencia, promovido por el delegado de Hacienda, con motivo de una resolución dictada por el gobernador civil al conocer de un recurso interpuesto por varios vecinos de Herrouelo (Anaya de Alba), sobre ciertas servidumbres.

Pasó a ponencia del Sr. Cuesta González el recurso interpuesto por el gerente de la Sociedad de Aguas y Saneamiento, sobre devolución de la fianza que tiene constituida.

Se acordó reclamar ciertos antecedentes para completar los expedientes incoados por los Ayuntamientos de Fresno Alhándiga y Campo de Peñaranda, sobre perdón de la contribución por causa de calamidad pública.

Prestó, por último, su aprobación al estado fijando los precios medios que los pueblos han de satisfacer, en el presente mes, por los suministros que efectúan al Ejército y Guardia civil.

Junta de Reformas Sociales

El día 23 celebrará sesión la Junta local de Reformas Sociales, con objeto de examinar los informes emitidos por las distintas entidades que integran la actividad industrial de la provincia respecto a la jornada de ocho horas.

Tan pronto como la Junta conozca los informes, dictaminará, remitiendo el dictamen al Instituto general de Reformas sociales.

Comisión de Compras

Dice el subsecretario.

A la comunicación y telegrama que la Comisión de Compras de trigo dirigió hace dos días al Ministro de Abastecimientos anunciándole la dimisión si no se rectificaban los procedimientos seguidos y que hacían ineficaz sus gestiones, contestó ayer el subsecretario de aquel departamento, por conducto del gobernador civil, el siguiente despacho:

«Sirvase decir al presidente de la Comisión de Compras de trigos que la producción de este cereal no llega a cubrir el consumo de la nación, y la capacidad molariva de las fábricas es doble que el consumo, por lo tanto, produciéndose en esa provincia un millón de quintales métricos y siendo los necesarios para el consumo de sus habitantes 430.000, existe un importante sobrante, que es preciso enviar a las provincias necesitadas, sin temer al desabastecimiento de esa.»

Nos abstendremos de comentar el despacho transcrito, esperando que lo verifique la Comisión de Compras.

LOS HUEVEROS

No se puede seguir así

Hoy se reúne la Junta provincial de Subsidios para tratar de la cuestión referente a los trigos y también acerca del incumplimiento, por parte del sindicato de industriales hueveros, del pacto que recientemente contrajeron de abastecer este mercado de aquel producto.

Urge, señores de la Junta, adoptar una enérgica resolución con esos industriales, pues llevamos hace dos días que Salamanca se halla desabastecida, y los que se encuentran, según nos dicen, hay que pagarlos a precios superiores a los de la tasa.

Sean los respetables señores vocales que ya es muy manida la táctica que emplean para obtener el aumento de la tasa.

Dejar sin abastecer a Salamanca unos días, y cuando surge el disgusto público, por la carencia de huevos, saben ellos que enseguida son llamados por el presidente de la Junta, y entonces aducen: bien que las gallinas no ponen, o que los piensos están caros, y otras especies de esa índole, que todas resultan equivocadas tan pronto como la Junta acuerda elevar la tasa.

Con este procedimiento forzosamente hay que concluir, y para ello existen dos procedimientos: Uno, darles la sensación de que existe Poder público de una manera coercitiva e inflexible, y otro, todavía sin ensayar, pero que habría necesidad de vitalizarle para verificar actos de justicia, que hace tiempo demandan

los miles de consumidores que ya están cansados de soportar tantas y tantas vejaciones y atropellos como se hacen a sus peculios, diarios o mensuales, todos obtenidos sobre un andamio, un taller de carpintería, en las mesas de escritorio, en el despacho de letrados o en consultas médicas.

Hay que ir, si el Poder público continúa con su pasividad, a la constitución de una liga defensiva de los intereses del consumidor, para imponer ciertos sentimientos de solidaridad a muchos industriales de artículos indispensables, para quienes la vida está desatada de la convivencia social.

El Adelanto de mañana constará de OCHO páginas.

OBRAS PÚBLICAS

La Dirección general de Obras Públicas, ha pedido a esta Jefatura la estadística de coches automóviles de servicio público existentes en esta provincia.

Ha sido designado perito de la Administración, en el expediente de expropiación de fincas de Morasverdes, para la construcción del trozo segundo de la carretera de Béjar a Ciudad Rodrigo, D. Mariano Reymundo Tornero, ayudante de Obras Públicas.

A informé de la Comisión provincial, ha pasado el expediente informativo de la carretera de Aldeadávila de la Ribera a Vitigudino, cuyo proyecto ha sido aprobado técnicamente por la Superioridad.

Se están estudiando las reclamaciones interpuestas en el expediente informativo de la carretera de la estación de Salamanca a Sequeros, en sus trozos primero, segundo, tercero y cuarto.

Notas de Sociedad.

Viajes.

Han salido. Para Murcia, nuestro estimado amigo don Nicolás Rodríguez Aniceto, catedrático de aquella Universidad.

Han llegado: De Piedrahita (Avila), el contador de este Ayuntamiento D. Joaquín Muñoz y familia.

De la misma población, nuestro compañero en la Prensa, D. Gregorio Pérez Mirat.

De Béjar, el distinguido escolar don José González Serrano.

De San Sebastián, D. José Sánchez Pinto y familia.

De su dehesa Agustines, D.ª Candelas Sánchez y familia.

De Zamora, la profesora de las escuelas de la Alamedilla, Srta. Marcelina Caño.

De Tejadillo, el ganadero D. José Manuel García.

De Peñaranda, los abogados don Francisco G. Bautista y D. Antonio Alvarez Cedrón.

De Valladolid, el diputado provincial Sr. Mirueña.

De Valencia, el profesor de este Instituto, D. Rafael Cuesta.

De Don Benito, el diputado a Cortes don José Granda.

De Valladolid, en su automóvil, el comandante de intendencia de esta guarnición Sr. Murga y su familia.

De su finca de Valdemimbres, el ingeniero agrónomo D. Antonio Palomeque y su esposa e hijos.

Enfermos.

Segue delicada de salud la bella señorita Irene Martín, hija del doctor en Medicina D. Juan Manuel Martín Sánchez.

También continúa enferma la esposa del farmacéutico D. Gaspar Escudero.

Aniversarios.

El día 20 de Septiembre de 1918 falleció, después de una larga y cruel enfermedad, soportada con cristiana resignación, D. Julián Maldonado Martín, industrial, exconcejal y exvicecónsul de Portugal en Salamanca.

Persona de unas extremas dotes bondadosas, sus excepcionales prendas de carácter, le granjearon arraigadas simpatías, que hicieron de su muerte motivo de un sentimiento unánime.

Al renovarse con tan triste fecha el dolor de su viuda D.ª Luisa Bomati Andrés; de sus hijos Angela, Agustina y Luis, nos asociamos a él y les reiteramos el testimonio de nuestro sentido pésame.

Hoy cumple el aniversario de la muerte del que fué celoso párroco de las Uces, D. Miguel Paniagua, el cual falleció a consecuencia de la epidemia gripal que contrajo en el cumplimiento de su ministerio sacerdotal.

A su familia, y muy en especial al catedrático de este Seminario, D. José Paniagua, reiteramos la expresión de nuestro dolor y encarecemos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

Varias.

De su viaje de novios han regresado el propietario D. Antonio Villar y su bella esposa.

POR TELEFONO

Accidente de aviación - El naufragio del "Valbanera."

(De nuestro corresponsal).

Madrid, 19 (recibido a las 16,10).—En el aeródromo de Getafe han resultado muertos, en un accidente de aviación, los capitanes Rocha y Navarro.

—Se ha recibido en Cádiz un radiograma de la Habana confirman-

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Julián Maldonado Martín Industrial, exprocurador, exconcejal del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad y vicecónsul de Portugal, etc. que falleció el día 22 de Septiembre de 1918 después de recibir los Santos Sacramentos. D. E. P. Su esposa, D.ª Luisa Bomati André; sus hijos: Angela, Agustina y Luis, y demás familia y testamentarios, Ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Por el eterno descanso del alma del finado se dirán misas referido día 22, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen (Santo Tomé), así como la exposición de S. D. M., que tendrá lugar en la capilla de las religiosas Esclavas (calle de Azafrañal). Desde el día 22 de los corrientes al 22 de Octubre, y también con la misma intención, se dirá una misa diaria, a las ocho y media, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen (Santo Tomé). Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. NO SE REPARTEN RECORDATORIOS

do el hundimiento del vapor Valbanera, aunque continúa ignorándose el sitio de la catástrofe y demás detalles.

Rivera.

El anterior telefonema fué expuesto, durante la tarde de ayer, en nuestro encerado de la Plaza Mayor.

Quisicosas.

«Batalla de flores», «motos» e «iluminación del Tormes», son tres festejos distintos y un sólo camelo enorme.

Anoche el río, ni pío, en cuestión de resplandores. Y dirá el Tormes, «me río de los peces de colores».

Hoy dicen se celebra la «batalla de flores», que el cartelado de un heche. Si a «tomar posiciones» te decides, pío lector, que te haga buen provecho.

Si aquí hubiera flores, usted se figura que iban nuestras plazas a oler a basura? Aquí no tenemos otra rosaleda que tal cual sustancia que en la calle queda.

Concejal y camisero Viñuela, buena persona, si en los festejos no entona es por falta de dinero. Pues ajustándose a cuños nuevos, quizá fué de prisa, aun cuando le sobran puños, (pero puños de camisa).

En la cuestión de festejos, dicen se metió Viñuela en camisa de once varas. A el por varar más de tela...

Para el año que viene ni flores, ni pensil. Y en paz dejar los charros, la gaita, el tamboril.

VIDA MUNICIPAL

El día en el Concejo

La firma de la escritura de los terrenos para cuarteles

El alcalde, Sr. Paradinas, nos manifestó anoche que había recibido una atenta carta de D. Luis Maldonado, participándole la entrega que el Sr. Duque de Aveyro le había hecho de la titulación de propiedad de los terrenos de su pertenencia, para otorgar la escritura de venta de los mismos al Ayuntamiento con destino a cuarteles.

A la vez nos manifestó que, reunida la comisión de Cuarteles, había tomado el acuerdo de invitar a una reunión para el martes, 22, a las cinco de la tarde, a los propietarios todos de los terrenos de la Glorieta y Calzada de Toro, al objeto de formalizar la escritura de cesión de dichos terrenos.

Los propietarios deberán concurrir con toda la documentación que acredite la propiedad de los terrenos.

Una vez firmada la escritura, se les hará entrega del 70 por 100 del

importe de los terrenos según lo pactado.

El alcalde ruega a todos los propietarios su puntual asistencia.

El abastecimiento de trigo y harinas.

El Sr. Paradinas nos dijo que pedía considerarse como resuelto el problema del abastecimiento de trigo y harinas para el consumo de la capital hasta la próxima cosecha. Los trigueros facilitarían todo el trigo necesario, que molarían los harineros, llevándose la harina a los Almacenes generales de depósito.

Y no dijo más el alcalde.

SUCESOS

Dónde está la bicicleta.-Denunciante detenido.

Ayer se personó en la Inspección de vigilancia el joven Paulino Cabrera Hernández, a denunciar a sus padres, que no le querían admitir en casa.

Inmediatamente, el agente de guardia Sr. Díaz, hizo comparecer a la madre del denunciante, y al verla el representante de la autoridad, la conoció como madre del que el día de San Pedro desapareció de Salamanca con una bicicleta que había alquilado en casa de D. Demetrio Gómez.

Hacia próximamente más de dos meses que la policía iba en persecución de este ciclista, que durante ese tiempo ha debido batir un gran record, pues no había vuelto a Salamanca hasta ayer, que por denunciar a sus padres entró a descansar a los calabozos de la Inspección, y desde ella pasará a donde disponga el Juzgado, al que se dió inmediatamente cuenta de la detención.

EN PEDROSILLO EL RALO

Un legado para escuelas

Para dar cumplimiento al acuerdo que la Junta provincial de Beneficencia adoptó en su última sesión, de invertir el legado de quince mil pesetas hecho por D. Bernardino García Romo, labrador de Pedrosillo el Ralo, se trasladó ayer tarde la Junta a su término municipal.

Con el gobernador civil fueron los vocales Sres. Villalobos, Jiménez, Iscar (D. M.), Blázquez, Durán y Franco, secretario de aquella entidad.

A recibir a los distinguidos expedicionarios salieron a las afueras del pueblo el Ayuntamiento con el secretario, el cura párroco, médico, maestro y la mayor parte del vecindario.

Enseguida se trasladaron al Ayuntamiento, donde se constituyó éste en sesión, que presidió el Sr. Fiestas.

Terminado este acto, todos se trasladaron a visitar los terrenos en que habrán de emplazarse dos escuelas de niños y niñas.

A los pocos momentos los expedicionarios abandonaron el pueblo entre atronadores vivas al gobernador y a la junta.

La autonomía universitaria.

Desde los Estados Unidos, el catedrático D. Federico de Onís expone su opinión sobre la nueva organización de la Universidad. El intercambio intelectual con Norteamérica.-La Universidad de Salamanca centro de estudios para estudiantes yanquis.

Han desfilado por estas columnas las opiniones prestigiosas y documentadas de claustrales salmantinos sobre la nueva organización universitaria autónoma. Se habían contrastado en esta encuesta diversas facetas y modalidades analíticas del nuevo régimen en la huella que abre hacia el porvenir planeado sobre la vitalidad y resistencia del estado actual de la Universidad de Salamanca.

Y he aquí que de ese gran país que entra en su cerebro de practicimos y organizaciones fecundas el secreto de la orientación de toda una etapa histórica, a través del Océano nos llega la nota profunda de patriotismo y vigorosa de idea, gestada por Federico de Onís, en quien los años mozos son la ejecutoria honrosa de una obra de pensamiento hondo que le han llevado a aquel país a colocarle en un plano de igualdad con las primeras figuras de la intelectualidad mundial.

Esta carta, de que tienen conocimiento ya los claustrales, ha sido también sorprendida por nosotros, y por estimar que ella encierra gérmenes vigorosos y aprovechables de enorme transcendencia local, no hemos dudado en prescindir de la confidencia con que nos ha sido facilitada y rendir con ello tributo a una interesantísima nota informativa.

He aquí la carta que el insigne profesor dirige a su amigo y maestro D. Luis Maldonado, y que ya conocen los claustrales: «MI QUERRIDO D. LUIS: No recuerdo si le he escrito después de haber sido nombrado Rector de nuestra Universidad, que usted, más que nadie, puede llamar suya. No necesitaba hacerlo para que usted supiera hasta qué punto me alegra el tenerle como jefe oficial, ya que siempre me ha sido tan grato estar bajo su autoridad de viejo amigo (o de amigo más viejo) y de maestro en tantas cosas, sobre todo en entusiasmo, en nobleza y generosidad.

Acabo de recibir el decreto de autonomía y el cuestionario de nuestra Universidad. Yo no creo mucho ni en el centralismo ni en la autonomía, ni en ningún sistema, reglamento o estatuto. Creo que con todos los sistemas se han hecho bien y mal las cosas y que hoy hay en el mundo

ejemplos admirables y detestables de Universidades del Estado y de Universidades autónomas, del Estado o privadas. Para la Universidad española hoy me parece un peligro muy grande ese ensayo de autonomía, como me parecería mal cualquier ensayo de un cambio radical con esperanzas de súbito mejoramiento. No hay duda de que si no hemos hecho las cosas bien con otro sistema, no las haremos bien con éste, a no ser que pongamos ahora en práctica actividades y virtudes que hubieran dado igualmente resultado si las hubiéramos practicado antes. La autonomía debió concederse a las regiones, a los municipios, a cualquier institución antes que a la Universidad.

La única ventaja del cambio puede ser un momentáneo entusiasmo. Aprovechémosle. Temo que se gaste ahora la mejor energía en discutir cuestiones de principio, de leyes y de reglamentos, cuando lo mejor sería organizar las cosas como se pueda, pensando en un plazo corto y dejando siempre la puerta abierta a la rectificación. ¡Veo tan claramente en este país la ventaja enorme de irse derechos a las cosas, sin vacilar y sin temor a equivocarse! Lo que han hecho antes les sirve para apoyarse en ello, pero nunca para atarse, que es para lo que sirven en España todos los reglamentos. Yo vivo hace tres años en la Universidad más grande de los Estados Unidos (naturalmente, «la más grande del mundo»), y en ella viven 20.000 estudiantes y 1.000 maestros y se administran millones de dólares, sin que haya unos estatutos cerrados por los que se rija la vida complicadísima de la Universidad. Cada día se empiezan cosas nuevas y se dejan de hacer las antiguas sin la menor dificultad.

En mi propia experiencia he visto cómo todas las ideas y proyectos que se me ocurrían para ensanchar y mejorar la enseñanza del español eran llevadas a la práctica en el momento oportuno, a veces sin más que una conversación por teléfono. En cuanto a nombramientos de personal, se limitan a buscar la persona competente allí donde pueden encontrarla, sin oposiciones ni concursos ni escalafones. Yo fui llamado por un año o dos solamen-

te, por medio de una carta; al terminar mi primer curso de cuatro meses me encontré con otra carta del presidente de la Universidad diciéndome que si quería seguir en la Universidad como profesor permanente podía contar desde luego con el nombramiento. Bastaron las impresiones recogidas de los alumnos para que se me diera el más alto nombramiento que hay en la enseñanza de los Estados Unidos, alcanzado solamente por un corto número de los profesores. (Usted sabe que no le digo esto por vanidad; no tiene nada de extraño que yo sea competente en las materias a que dedico mi vida). Igualmente ha bastado que yo diera el nombre de la señorita María de Maeztu para que la encargasen este verano de mis cursos, que yo no podía dar por necesitar irme al campo a descansar. En la misma forma, mediante una recomendación privada, he colocado a través del país varias docenas de instructores y profesores que siempre que me es posible son españoles. Ya sé que nosotros somos de otro modo y que no podemos hacer las cosas como ellos; unas cosas las hacemos mejor y otras peor. No creo que debamos hacer las cosas como se hacen en otros países de condiciones completamente distintas; quiero simplemente que hagamos cosas a nuestro modo, pensando en hacerlas lo mejor posible con arreglo a nuestros medios y a nuestras necesidades. Por esto yo ahora, en vez de contestar a las preguntas del cuestionario, le escribo a usted recordándole, para los planes futuros, que hay aquí un profesor de la Universidad de Salamanca, que se considera ante todo y sobre todo, profesor de ella, y que está dispuesto a trabajar aquí por su Universidad todo lo que pueda.

Yo creo, contra la opinión de cerriles reglamentistas, que yo, y otros como yo, podemos hacer en el extranjero por España y por la enseñanza española mucho más que si estuviéramos en España en nuestros puestos, como suele decir. Uno de los mayores males de nuestras Universidades es su falta de vida internacional. Yo veo aquí la enorme labor de acercamiento internacional que se lleva a cabo por profesores de todos los países, especialmente de Francia y, antes de la guerra, de Alemania. Estos países han empleado sus mejores hombres y grandes sumas de dinero en despertar interés en los americanos y en influir en ellos. Nosotros tenemos intereses espirituales enormes en este país (supongo que materiales también), millares y millares de norteamericanos estudian nuestra lengua y nuestra literatura y se preparan para comerciar con España y con los países de habla española; y a pesar de todo yo creo que soy el único profesor de España que enseña en los Estados Unidos. De lo que significa mi labor aquí tendría que hablarle más despacio y lo haré cuando pueda hacerlo de palabra y no por carta. Sólo le diré que creo que estoy en mi puesto, al ver que estoy dando cursos paralelos en mi departamento con los que han dado los profesores Lanson y Baldansperger, de la Universidad de París. Bastante penoso es para mí el tener que hacer *pendant* con estos sus mejores hombres que Francia envía; pero sin pretender compararme con ellos, estoy seguro, por la conducta que la Universidad y todo el mundo siguen conmigo, de que a sus ojos yo, como profesor español, no desmerezco al lado de los otros profesores extranjeros. Y esto no creo que sea poco.

Pensaba haber vuelto a España para quedarme allí por ahora; pero aumenta en tal forma el estudio del español y la popularidad de todo lo español, sobre todo desde el fin de la guerra, que me parecería una imprudencia egoísta no seguir aquí hasta que vea que mi labor ha terminado o que no es tan apremiante. Hasta ahora me he ocupado de intereses generales españoles y no de la Universidad de Salamanca, porque con la organización antigua de nuestras Universidades no había modo de hacerlas entrar en ninguna actividad nueva. ¿Qué se hubiera podido hacer? En cambio ahora podríamos ensayar modestamente alguna de las cosas que suelen hacer Universidades de otros países respecto de los extranjeros. Creo que de momento podríamos pensar en dos cosas:

I) Cambio de estudiantes con Universidades norteamericanas dispuestas a ello. Podríamos enviar aquí estudiantes selectos al terminar la carrera (especialmente de Medicina, Ciencias aplicadas, Pedagogía, Política), los cuales serían sostenidos por la Universidad norteamericana. En cambio, nosotros teníamos que

comprometernos a sostener a estudiantes que ellos mandasen. Como aquí la vida es mucho más cara, ganaríamos en el cambio. Supongo que este sería asunto a realizar en combinación con la Junta de Colegios. Se podría ensayar igualmente el cambio de profesores. En este caso, el profesor norteamericano cobraría ahí el sueldo del español y el español el del americano. De ahí no podrían venir más que profesores que hablasen inglés o que dieran sus cursos sobre materias españolas. De aquí nos encontraríamos con la misma dificultad, es decir, la de encontrar profesores que supieran español. Para poder negociar con esta gente estos cambios, necesito saber con toda exactitud la cuantía de la beca que ustedes pagarían al estudiante que fuera ahí y el sueldo que pagarían al profesor, con todas las demás instrucciones que se les ocurriesen. Los estudiantes norteamericanos serían enviados casi siempre a estudiar español y estudios de Letras. Si se llega a establecer una residencia de estudiantes, sería barato tener allí a los que fuesen. Si no, habrá que calcular cuánto se les puede pagar para que puedan vivir decentemente. Un estudiante norteamericano tiene pocas exigencias excepto en limpieza. Sería bueno ocuparse de hacer arreglos con algún hotel o casa de huéspedes limpia, para alojar allí a los estudiantes que vayan, de modo que les cueste barato y haya limpieza (siempre viviendo con otros huéspedes españoles). Esto me lleva a la segunda parte.

II) Clases para estudiantes extranjeros que vayan a estudiar español. Al año que viene va a caer una nube de norteamericanos sobre España. Yo he recomendado ya a varios que vayan a Salamanca. Si la Facultad de Letras se ocupa de ellos y de otros que irán, y si se reunieran varios, y se les diesen clases especiales prácticas de español, podrían atraerse muchos más para los años siguientes. Creo que ahora no deben ustedes anunciar nada por este año; pero deben preocuparse mucho de los estudiantes que lleguen, buscándoles alojamiento limpio y barato, proporcionándoles relaciones con la gente y profesores privados, y mejor aún, si hubiera varias clases en la Universidad de carácter práctico, aparte de que asistan a los cursos regulares de Unamuno, Apraiz, González de la Calle y otros que enseñan materias que les interesan. Después de ensayar así un año o dos, podríamos lanzarnos a hacer una propaganda pública.

Como yo iré a España en Mayo próximo, podremos entonces planear detalles. Creo que en estos planes y otros de que hablaré más adelante puede haber un gran porvenir para nuestra Universidad; pero me parece que debemos proceder con calma y no anunciar nada de esto hasta que no haya una base segura. Consulte usted con los compañeros y denme instrucciones concretas. Le ruego también me mantenga informado de los progresos que se vayan haciendo en aquellos aspectos que usted crea que puede serme útil conocer.

Y nada más por hoy, porque esta carta se va haciendo muy larga. Mucho me alegraré que sigamos comunicándonos constantemente; no se olvide de que estoy aquí a disposición de la Universidad y de usted personalmente. Recuerdos para Paco—por qué no llevevan ustedes a Salamanca a reforzar los estudios de literatura?—y para usted un abrazo de su amigo,

Federico de Onís.

Insisto, como cosa muy importante, en que haga usted que alguien que tenga espíritu práctico arregle la cuestión de hoteles y casas de huéspedes. La cosa es de tal importancia, que si yo tengo aquí información segura acerca de los precios y puedo asegurar a los que vayan que serán recibidos por alguien en la estación y llevados a su alojamiento, se decidirán a ir a Salamanca y no a otro sitio. Creo que el éxito de la cosa depende mucho de encontrar la persona que se ocupe de organizar prácticamente todo ello.

Las Universidades de aquí no tienen inconveniente en ocuparse de todos estos menesteres al parecer impropios de una Institución científica.

Los mercados de carnes y ganados

El precio del ganado vacuno no ha experimentado variación sensible en la plaza de Madrid durante la última semana. El de la ternera ha mejorado 5 reales arroba, excepto las gallegas, que no acusan variación. Los lechales han descendido medio real en kilo, y el ganado

lamar se cotiza con firmeza a los precios de la semana anterior.

Los precios son: cebones, a 153 reales arroba canal (a 3,33 pesetas kilo canal); vacas, de 145 a 148 (de 3,24 a 3,38); ganado mediano, a 130 y 140 (a 2,83 y 3,04).

Terneras: castellanias, a 195, 205 y 225 reales arroba; asturianas, a 175, 185 y 195; gallegas, a 160, 180 y 190 de la tierra, a 165, 175 y 185. Lechales, a 3,50 pesetas kilo.

Ganado lanar (precio general para matadero): ovejas, a 2,75 y 2,80 pesetas kilo canal; carneros, a 3.

La plaza de Barcelona no modifica los precios del ganado vacuno y de cerda; el lanar escasea y mejora de 5 a 15 céntimos en kilo, según clases y procedencias. Se cotiza: lanar manchego, cordones en vena, a 3,75 pesetas kilo canal; corderos capados, a 3,55; corderos hembras, a 3,65; extremeño, carneros, a 3,30; ovejas, a 3,05; corderos mochos, a 3,50; idem hembras, a 3,70.

En la plaza de Valencia conserva los precios de la semana anterior.

Los precios para el entrador en el matadero de Sevilla, son, por kilo, los siguientes: toros, de 2,70 a 2,90 pesetas; bueyes, de 2,65 a 2,75; vacas, de 2,90 a 3; terneras, de 3,35 a 3,45; lanars, de 2,50 a 2,80.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Propósitos del Sr. Ruano

El director general de Correos y Telégrafos, Sr. Ruano, viene trabajando sin descanso para introducir algunas importantes reformas en el servicio de comunicaciones postales.

En la parte de cartería estudia detenidamente la parte de carterías urbanas, que cuentan hoy día y en muchas partes con el personal suficiente, y en donde no lo haya, al formar el presupuesto aumentará la subvención del Estado que sea necesaria para crear nuevas plazas de carteros y mejorar sus haberes.

Respecto a las carterías rurales quiere aumentarlas también y proveerse con exigencia de las condiciones en que mejoren a los peatones.

Referente al ingreso en el cuerpo de correos, piensa establecer que para el examen previo bastará con la presentación de un título académico donde acredite algunos grandes de cultura, y todavía, antes de ingresar en el Cuerpo, creará una escuela oficial, donde se les dará a los opositores aprobados los estudios de todos los conocimientos necesarios.

También se ocupa del estado en que se encuentran algunas administraciones de Correos, de nueva creación, y que por falta de personal que las desempeñe se han quedado en el papel. Así no es posible que la correspondencia llegue a tener un lugar preferente y decoroso en todos los transportes.

La Caja Postal de Ahorros, que es uno de los servicios más importantes, marcha con un brillante paso acelerado y muy pronto ha de necesitar muchos empleados que lleven los dos millones de cuentas corrientes a las cartillas del personal obrero que pasa de 45 años de edad, en ejecución del decreto referente a los retiros obreros que ha de implantar el Instituto Nacional de Previsión.

Otro de los servicios que cada día alcanzan proporciones verdaderamente extraordinarias, es el giro postal, pues en la mayoría de los pueblos ya existe. También está estudiando la forma de establecer el giro internacional, pues éste es un servicio muy importante y se espera que dentro de poco ya funcione.

DESDE MADRID

LA SEMANA TEATRAL

Ya va tomando incremento el teatro en Madrid. A la obra presente, actúan Comedia, Apolo, Reina Victoria, Comico (con una compañía de revólver, punal y veneno), Novedades, Gran Teatro, y Cine de Fuenarral. En la presente semana abrirán sus puertas Centro y Zarzuela.

El pleito entre el sindicato de profesores de orquesta-cantantes tramoyistas, y las empresas teatrales, continúa con sus más y sus menos. Algunas empresas, como la del teatro de la Reina Victoria, han pasado por el vago sindicalista.

Otras, como la del simpático maestro Pepe Serrano, que explota el coliseo de la calle de Jovellanos, ha adoptado el arrogante gesto de prescindir de sindicatos, y así, de esta manera, no dejar de ser el amo de sus negocios.

En la Comedia, *La casa de la troya* inauguró la temporada, con el mismo éxito que cuando se estrenó. El miércoles se estrenó una obra de Muñoz Seca, con el título de *Paulina*, de la que Tirso Escudero sacará pesetas suficientes para adquirir media docena de automóviles como el que se ha traído este año de San Sebastián.

En el teatro del Centro (antes Odeón) aparecerán unidos los dos colosos del teatro catalán, hoy glorias de la escena española, Margarita Xirgu y Enrique Borrás. Se presenta con la comedia más teatral del abuelo Pérez Galdós, *La loca de la casa*.

En el Gran Teatro ha aparecido una linda actriz, Luisa Rodríguez, que está llamada a ocupar un elevado puesto en la escena española. En *Pipola* obtuvo el placet del público.

La conquista de Africa, juguete cómico en tres actos de García Pacheco y Grajalas, ha sido el primer estreno de esta temporada. La obra no fue comprendida por el público del Gran Teatro, a pesar de la labor cuidadosa de autores e intérpretes.

En el Cómico ha habido dos estrenos policíacos, que, como todos los de este género trágico, obtienen un éxito grande en la primera representación, y para ustedes de contar; a la semana, la obra está agotada.

En la Princesa se anuncia para en breve, una cortísima obra del Teatro Ateneo. Arte excelso y sublime, al alcance de cerebros super cultivados y al de los cientos de pesetas de que dispone la empresa.

Los hermanos Quintero han leído en San Sebastián a la compañía de Lara, una obra titulada *Febrerillo el loco*,

cuyo reparto está confiado a los principales actores de la compañía, y que será uno de los primeros estrenos del teatro de la Corredera.

En un importante diario de la mañana, se ha publicado un telegrama de Salamanca, en el que se da una noticia que nos ha llenado de intenso júbilo. Arturo Serrano, el movido Arturo Serrano, el empresario simpático de los sombreros flexibles, el amigo de los críticos, el que no está tranquilo si la Prensa no lo cita cada día, el que se considera poseedor único de todos los secretos del teatro, ha prescindido de Pedro Sepúlveda, el distinguido primer actor cómico, que salió de Madrid al frente de la compañía del Infanta Isabel, y él en persona se ha erigido en director de su compañía.

¡Dios mío, la de gritos que dará nuestro querido amigo Arturito, dirigiendo a sus cómicos!

Lo único que nos extraña es que Pedro Sepúlveda tolere su apartamiento del sillón en los ensayos.

R. de Santa Ana.

La corrida de mañana.

Han llegado a Salamanca Serafín Vigila (Torquito) y Domingo González (Dominguín), quienes con Manolo Belmonte estoquearán mañana seis toros de Moreno Santamaría (de Sevilla), terminando, con esta corrida extraordinaria, las de feria.

El pedido de billetes para la corrida sigue en *creciendo*.

Torquito dejó aquí el año pasado un buen cartel, que es de suponer que mañana lo consolide.

Y Dominguin y Belmonte parece que vienen dispuestos a *lavarse* de los *pecados* cometidos en las pasadas corridas.

¡Allá veremos!

Los teatros.

LICEO

Hoy sábado, debut de la gran compañía de zarzuela y opereta, dirigida por Eugenio Casals; maestro director y con certidón, Vicente Machí, con el estreno del sainete lírico de costumbres madrileñas, en dos actos, el segundo dividido en tres cuadros, original de Carlos Arniches, música de los maestros Calleja y Faglietti, estrenada con éxito grandioso en el Teatro Apolo, de Madrid, titulada, *La flor del barrio*.

La función dará principio a las nueve y tres cuartos.

BRETON

Hoy ha llegado a esta ciudad la excelente compañía de zarzuela y opereta que dirige el reputado primer actor señor Alonso, que por falta de tiempo no debutará hasta mañana 21.

La compañía, que hoy ha llegado de Madrid en compañía del empresario señor Corona, es de primer orden.

En ella figuran nada menos que cuatro primeras tipes de cartel y nombre indiscutible en los escenarios madrileños: Angela Santoncha, Elodia Camarena, Rosario Delgado y Victoria Angotta.

Forma parte de la compañía el aplaudido barítono Sr. Olaria, cuyo trabajo artístico y como cantante de prestigio y méritos indiscutibles, premiará el público mañana mismo.

El tenor cómico Sr. Angelo y otros valiosos elementos que integran la compañía, nos darán mañana una idea acabada del conjunto artístico de la misma.

La empresa no ha escatimado nada de cuanto es preciso para presentar el espectáculo con toda su grandiosidad escénica, puesto que mañana el público ha de juzgar del mérito y trabajo de los artistas.

He aquí la lista general de la Compañía:

Tiples cantantes: Angela Santoncha y Elodia Camarena. Tiples cómicas: Rosario Delgado y Victoria Angotta. Tiples segundas: Josefina Bailac y Josefina Alonso.

Característica: Soledad Molina. Primeros actores: Ramón Alonso y Juan Córdoba.

Primer barítono: José Olaria. Segundo ídem: Manuel Espinosa. Tenor cómico: Enrique Angelo. Primer bajo: Miguel González. Maestro director y concertador: Cosme Bauzá.

Diez y siete coristas de ambos sexos. Apuntadores: Gerardo Alvarez y Miguel Ruiz. Peluquería de Ruiz, de Madrid. Archivo de la Sociedad de Autores. Decorado de la casa Magdalena, de Madrid.

Sastrería de la casa Ferréres, de Madrid. El debut tendrá lugar mañana, 21, festividad de San Mateo, con el siguiente programa:

Yermouth, a las siete.—«Los Cadetes de la Reina» y «Molinos de viento». Popular, a las diez y media.—«Cambios naturales» y «La Corte de Faraón». Butaca, 3 pesetas; general, 0,75 ídem.

MODERNO

Hoy debutarán en este lindo coliseo tres números de variedades a cual mejores. La notabilísima canzonetista Maruja del Oro, el festivo y aplaudido maquetista Pepe Medina y la bella y elegante bailarina Belamor.

Es todo un programa el que hoy presenta la empresa, digno de aplauso, por la calidad de las artistas y lo variado del trabajo, que tiende a satisfacer todos los gustos del público.

Así lo ha de comprender éste, en la seguridad de que sabrá premiar con sus aplausos los desvelos de la empresa y el mérito de los artistas.

A los ganaderos. Cesáreo Iglesias, reme como jeador de toros de Portugal, con alternativa, se ofrece para educar caballos a la alta escuela. Café Fornos, Salamanca. 15-2

De 50 a 125.000 pesetas se facilitan de primera hipoteca sobre inmueble. Encarga lo de informes y estudio de titulación el rotario de Salamanca D. José Martín López, Rúa 34 segundo. A-

APIRETOL (Antipalúdico y tónico) Cura radicalmente las calenturas palúdicas, porque mata el microbio que las produce, regenera la sangre y vigoriza el organismo. 60 45 Farmacias, droguerías y Centro farmacéutico

TEATRO LICEO HOY, DEBUT

de la notable compañía de zarzuela y opereta de

EUGENIO CASALS

con el estreno de la preciosa obra de grandioso éxito en la última temporada de Madrid.

La flor del barrio

a las nueve y tres cuartos.

Arriendo y vendo en esta provincia una dehesa cercada, con abundantes pastos en la actualidad, sin haber arriendo pendiente. La entrada será el día que se desee. Informar, café Novelty, el encargado del mostrador.

Venta de casa en Peñaranda. Se vende la casa núm. 5 de la Plaza de Santa Peonía. Del precio informará D. José Nuñez, médico, en Peñaranda.

Interesante a los molineros. Tejas secas para enlustrar de cedazos de todos números, macetas, picos, picas, etc., todo a precios sumamente baratos. Lo encuentran en el Campo de San Francisco, número 13.

Vendo muy barato poleas de hierro y maderas, colinetes de engrase continuo de 45 y 50 milímetros, transmisiones de 45 y 50 milímetros y un depósito de chapa de hierro cilíndrico, cabida medio metro cúbico. Informar, Pozo Amarillo, núm. 7, Almacén.

Montanera. Se desea arrendar o participar en ella, para ochenta cerdos. Dirigirse a D. Jesús la Vera en Peñaranda de Braconote.

Encuadernadores. Se necesitan en Ramos del Manzano, 42.

Se vende en Béjar la casa número 17, de la calle del Solano. Para informes dirigirse al propietario D. Gaspar Seco Hernández, en dicha población.

Venta. Se hace en pública subasta de veintidós fincas rústicas, sitas en término municipal de Tamames, y de una casa en el casco de dicha villa y su calle Larga, procedentes de la testamentaria de D. Bernardino Rodríguez Criado.

El acto tendrá lugar en la Notaría de don Jesús Firmat, Plaza Mayor, número treinta y cinco, en Salamanca, el día treinta de Septiembre corriente, a las once.

En dicha oficina se hallan de manifiesto los títulos de propiedad y pliego de condiciones. 15-30 S.

D. Joaquín Ruano, Admora 9, 2.º Mat. tiene en venta varias dehesas y casas en Madrid, y dinero en primera hipoteca.

Se vende un coche de línea semi-nuevo, de diez asientos, con delantera baja. Informar a Jesús Nadal, en Peñaranda de Braconote.

Automóvil de alquiler. Se alquila un magnífico automóvil, magnífico automóvil propiedad que fué del lino. Sr. Obispo, para viajes y paseo. Precios económicos. Para avisos, Minagustín, 25 y D. Riesco, 50, cochera.

Ama de Cría. Se hace falta. Calle de Zamora, 52.

Se venden dos magníficos automóviles a precio de toda prueba. Itala, 25 H. P., sin válvulas, carrocería Limousine torpedo. Panhard, 12-15 H. P., carrocería abierta.

Precio y condiciones, Sociedad Unión Salmantina, plaza de los Baños, de diez a una mañana y de cinco a ocho tarde.

En Rolián se venden varias tierras y además se vende o se cambia una casa por otra, fuera de dicho pueblo. Del precio y condiciones informará su dueña Florencia Prado, en Rolián.

Piso parl. Hermoso y bien ventilado, se arrienda, arrienda, San Boal, 1, fotografía Gombau, darán razón.

A los Carboneros y Ganaderos. Se arrienda una buena belistera y se hacen contratos de carbones y corta en el monte de Castellanos de la Cañada. Para tratar personalmente, dirigirse al dueño en ciudad dehesa y por escrito a D. Agustín Becerra, en casa del Sr. Marqués de Castellanos, calle de San Pablo, portería, en Salamanca.

Se venden gallinas y huevos de raza, así como palomas y cerdos York, en la finca de D. Diego Martín Veloz, hazienda de Capuchinos.

Caballo. Se vende un hermoso caballo de pelo negro, de seis años y de alzada de tres dedos sobre la cuerda. Informar Manuel García Alvarez, Chamberí, 5, Salamanca.

Se vende una bonita y elegante tartana de cinco plazas, con guarnición y un familiar, con caballos, seis asientos, con guarniciones calizas. En el restaurant de la Sra. Vinda de Fraile, Cerrillo, número 12, informarán.

Taller de soldadura autógena, hojalatería y fontanería. Se hacen reparaciones de faros y radiadores. Manuel Salinero (antiguo operario de la Casa Monseu), Zamora, 47.

Mecánico. Se ofrece un mecánico para chauffeur o garage, que acaba de llegar de Buenos Aires, donde ha ejercido durante diez años. Informar, calle de la Rúa 30, junto al comercio de ultramarinos "La Fama".

Se venden baratas, al contado o a plazos, las casas números 6 de las calles de Corral de Guvra y Tavira. Para informes, en el Pozo Amarillo, 7, tercero.

Ama de cría. Se ofrece para criar en casa de los padres. Informar Juana Díaz, en Villar de Ciervo.

Se arriendan pastos de tarde para vacas en la dehesa de El Zarzoso, término municipal de Cabaco. Para tratar en Tamames, con Juan Hidalgo.

Se cede el herrado de toda clase de ganado de Villavieja de Yeltes, para informes dirigirse al veterinario de la misma, D. Francisco Hernández Egido.

Ama de cría. Se necesita para casa de los padres. Informar, Doctor Pinuela, número 3.

Una obra artística.

La lámpara de la capilla de los Marqueses del Vado.

Días pasados fué colocada en la capilla destinada a enterramiento de la familia linajuda y prócer de los Marqueses del Vado, en la Catedral, la lámpara monumental de que ya nos ocupamos en éstas columnas con motivo de una visita al taller del modesto artista Calixto Escolar.

Y lo que entonces pudo ser causa de admiración, la concepción verdaderamente sorprendente con que la fantasía del artista había ideado el conjunto de la obra, tiene hoy la atracción sugestiva de una estética maravillosa al contemplarla puesta en el sitio para donde fué proyectada.

El conjunto de la lámpara en aquel ambiente austero, tamizada la luz que baña tenuemente los ámbitos de la capilla, resulta de un acierto primoroso, encajando armónicamente con los motivos decorativos del adorno y detallismo del lugar, a tono con el espíritu y temas generales del estilo y ornamentación.

Es este el primer gran acierto del artista: el sentido estético para moldear la genialidad de su inspiración y dar la sensación de justa armónica acomodada al ambiente que le sirve de fondo.

Y es así como hay que ver la lámpara: en la capilla que es como el estuche y guarda de obra tan primorosamente concebida y con tan rara perfección terminada.

La obra tiene un cuerpo central y principalmente dos accesorios; el conjunto es de una maravillosa visualidad renacentista, que parece arrancada, mejor dicho, que nadie, a no saberlo, diría que es de hoy, a cualquiera de esos lugares de recogimiento y devoción, en que la emoción inspirada de los artistas del siglo XVI se desbordaba en rielicarios de orfebrería, pasmo de las generaciones artísticas de hoy, que sustituyen la chispa creadora del genio, por la chispa regulada, domada de una corriente eléctrica, o vacían en moldes fríos, sin calor de alma, las ramplonerías adocenadas de los adornos monótonos en un barroquismo de álbum.

Por eso es mayor el mérito de la obra de Escolar: es creación de artista, con fuego de inspiración, con la pacienzuda elaboración que va poniendo en cada golpe del martillo, girones de alma, tenso el espíritu por la fantasía de una genialidad creadora.

La parte central en forma de exágono, está constituida por seis planchas de cobre, donde la labor del repujado se ostenta en toda su peregrina originalidad; en todos ellos los detalles decorativos son variados, caprichosos, como lo hacían aquellos buriladores de la piedra, que contadas veces repetían los motivos ornamentales.

Uno de los lienzos contiene la leyenda dedicatoria, en letras de estilo antiguo, combinadas artísticamente, como en las páginas de un códice medieval. Dice así la inscripción: «A la memoria de D. Ramón Fernández de Córdoba, su esposa D.ª Petra García Luengo.»

Sea, sobre todo, sencillamente prodigiosos el ángel y el caballo alado que le sostiene, miniados los detalles con un esmero pasmoso, que revela un trabajo intenso, inspirado de un gusto exquisito; la capital de la leyenda parece trunfo fiel de aquellos primores caligráficos de los miniaturistas medios, completa este lienzo el escudo señorial de la casa, con su campo en fajas, y el rey turco, encadenado, coronado por el arnés y casco de guerra.

El lado más admirable es aquel en que figura un hércules, desquijarrando un caballo; en él no se sabe qué alabar más si el vigor de aquellos bíceps, tensos a la magnitud del esfuerzo, o la fortaleza de los músculos de la pierna, en los que parece vibrar la potencia que está desarrollando el hombre, o la prodigiosa anatomía de aquel torso esculpido o la maravilla de proporciones y redondeo perfectísimo de la grupa y la expresión de dolor de la cabeza del bruto.

Es realmente un lienzo que capta la atención por la valentía, por la vigorosidad del conjunto, digno de una inspiración asombrosa.

En otro hay un medallón enmarcando una cabeza de turco, en la que los pliegues del turbante, el gesto sombrío de aquella faz sarmatosa, el desorden de aquellas barbas, el violento resalte de los músculos del cuello, y el capricho originalísimo de los dos monstruos, que terminan en cabezas de mujer, es de un conjunto p. rentosísimo.

También es notabilísimo otro de los lienzos que contiene igualmente un medallón escrupulosamente tratado el ondulado del pelo de la figura y la rarísima disposición de los bichos fantásticos que completan el lienzo.

Los otros paramentos son igualmente interesantes por lo caprichoso y variado de las figuras mitológicas.

INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

LAS NOTICIAS DEL DIA

SE AUMENTA LA GUARDIA CIVIL

Huelgas en Zaragoza.-La situación de Barcelona.-Incendio en Huelva.-Fiestas en San Sebastián.-Lo del «Valbanera».-Los vendedores de Valencia.-Los siderúrgicos de Bilbao.-Del extranjero: El Tratado de Paz con Bulgaria.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana

Madrid 20.

Noticias del día.

MADRID

La censura.-Sin novedad en Barcelona.-Nombramiento de inspector y jefe superior de Policía.-El aumento de la Guardia civil.

Como los periodistas se quejaron al ministro de la Gobernación del rigor con que se ejerce la censura, incluso censurando noticias suyas, ha manifestado el Sr. Burgos Mazo que enviará a Telégrafos y Teléfonos empleados aptos para que no se ejerza caprichosamente.

Insistió en que eran inexactos los rumores acogidos por la Prensa, respecto a la situación de Barcelona.

A las diez de la noche, dijo, he conferenciado con el Sr. Amado, que me ha manifestado que nada ocurriría ni ha ocurrido, siendo la tranquilidad completa y mucho mejor hoy el estado de los conflictos.

He comunicado las órdenes necesarias a los individuos que han quedado separados de la Policía. Mañana llevaré a la firma del rey un Real decreto nombrando inspector de policía de Barcelona.

Recae el nombramiento en un ex gobernador civil que no es conservador, para que se vea que acudi-

mos a personas competentes, sin fijarnos en su filiación política.

Respecto al nombramiento de jefe superior de Policía, no sé si podrá llevarlo mañana al decreto.

Se ha ofrecido el cargo a tres o cuatro personas, y hasta ahora no ha cuajado el ofrecimiento.

Hay uno que quizás dentro de pocas horas sea un hecho.

Por ahora no se aumentará la Policía.

El Consejo de Ministros de hoy ha aprobado el expediente relativo al aumento de mil guardias civiles de Caballería, que se distribuirán entre Barcelona, Andalucía y Extremadura.

El ministro de Hacienda ha aceptado la concesión de un crédito para los gastos de aquel aumento.

También el Consejo acordó consignar en los nuevos presupuestos la consignación necesaria para uniformes de la Guardia civil, abonándolo el Estado, en lugar de que se lo abonen ellos, como sucede ahora.

PROVINCIAS

ZARAGOZA

El conflicto de los albañiles.-Conferencia de Saborit.-Asamblea del Arte de Imprimir.

Cumpliendo el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento, se ha celebrado la primera entrevista de representantes de las federaciones patronal y obrera para resolver el conflicto.

El alcalde invitó a los patronos a que puntualizasen las concesiones que se proponían hacer.

Estos se ratificaron en los ofrecimientos que hacían en el manifiesto que publicaron últimamente.

Conceden, además, a cada obrero un jornal para destinarlo a la construcción de la Casa del Pueblo, levantándose el lock-out.

Los obreros manifestaron que carecían de atribuciones para resolver, afirmando que resolverá la Federación del ramo de construcción, no estando conformes los obreros albañiles en la concesión que hacen los patronos aunque la federación la cree aceptable.

Para resolver en definitiva se reunieron anoche las federaciones. En la Casa del Pueblo, el diputado Saborit dió anoche su anunciada conferencia sobre el tema «El partido socialista español, ante los problemas internacionales».

Se mostró partidario de que se rompa la conjunción republicano-socialista.

La Sociedad de albañiles, titulada «El Trabajo», celebró una asamblea para tratar de la huelga de pintores.

El acuerdo fué aprobar la actitud de los huelguistas, ofreciéndoles su concurso moral y material.

También anoche celebró asamblea la Sociedad del Arte de Imprimir para tratar de la separación de los linotipistas.

Se promovió un formidable escándalo, retirándose los linotipistas, haciendo constar que su actitud

Continúan en 4.ª plana nuestras conferencias telegráficas

gicas y en que la fantasía del artista se ha deleitado en el repujado de los sátiros y quimeras.

Las cresterías son motivos tomados de ornamentación de nuestros más preciados monumentos, relicarios y museos, que tantas inspiraciones sugieren; la crestería superior sobre todo, está diseñada, pensando en las caladas orfebrerías de Monterrey y del Patio de Escuelas Menores, con los ángeles que sostienen los hacheros y los sátiros que defienden los pebeteros; pero todas las figuras desiguales en la expresión y vistosamente dispuestas, dando la sensación de ser distintas cada una de las demás.

En los colgantes, en la taza para el aceite, colocada entre las cadenas, en la parte superior y en los brazos laterales, difícilísimo trabajo de forja, el motivo principal es la hoja de cardo, pero agrupadas y tratadas con una originalidad estupefacta, hasta el punto de que no hay dos que guarden una simetría gemela.

Las pecas que rodean el cuerpo central están también tomadas de modelos monumentales, así como otros infinitos detalles que revelan un burilado exquisito y una intensa, enorme reserva de paciencia para una obra como esta, tan subjetiva, tan personalísima.

Las materias de que está construida la lámpara son el cobre y el hierro, completamente naturales, repujada la totalidad del primero y mucha de la obra del segundo; el peso total es de 220 kilos.

Al rasgar estas impresiones, que reflejan apenas lo que es la maravilla de la lámpara, ofendamos un tributo de gratitud a la viuda de don Ramón Fernández de Córdoba, doña Petra García Luengo, por la espléndida y caluroso acogimiento que ha prestado a las ilusiones soñadas del artista, y a este humilde hijo del trabajo el aplauso más fervido por su creación genial y que la maestría con que sabe bordar las planchas de cobre y los bloques de hierro al golpeo de su martillo creador, encontrará siempre el homenaje cariñoso a su arte de prodigio, de sugestión y de genialidad.

PEREGRINACION SALMANTINA A LIMPIAS

Todos cuantos se han inscrito para tomar parte en la peregrinación al Santísimo Cristo de la Agonía, de Limpias, deben apresurarse a recoger el carnet o tarjeta de identidad antes del día 24, previa la entrega del importe total del billete. Oportunamente se entregará a cada peregrino la hoja programa, con todo lo referente al viaje y estancia, etc.—La Junta organizadora.

VIDA RELIGIOSA

Cultos para la semana. Día 21, domingo.—Catedral.—Misa rezada desde las siete a las nueve. A las diez y media, misa mayor. A las once y media, misa en la capilla de San José. A las cuatro y media de la tarde, maitines.

San Sebastián y San Juan de Sahagún.—Misa rezada de siete a nueve. A las diez, misa parroquial y explicación del Evangelio. A las doce, misa y plática doctrinal. A las cuatro de la tarde, catecismo.

Santi Spiritus.—Misa rezada a las siete y a las ocho. Sigue la novena a Nuestra Señora de la Misericordia. A las diez, misa solemne y novena. A las cuatro de la tarde catecismo.

San Pablo.—Misa rezada a las siete y a las ocho. A las nueve, misa parroquial y explicación del Evangelio. A las once, misa rezada. A las cuatro de la tarde, catecismo.

San Martín.—Misa rezada desde las seis a las nueve. A las diez, misa solemne de minerva. A las once y media de la tarde, función mensual de las Marías, con sermón y reserva. A las cuatro, catecismo. Misa de una con plática.

Purísima.—Misa rezada de siete a nueve; a las diez la parroquial, con explicación del evangelio; a la una, misa con plática doctrinal; a las cuatro de la tarde, catecismo de los niños.

Nuestra Señora del Carmen.—Misa rezada de seis a nueve; a las siete y diez con plática para los adultos; a las diez misa parroquial con explicación del evangelio; después de la misa de doce, catecismo de los niños.

San Juan Bautista.—A las ocho misa rezada con plática doctrinal; a las nueve la parroquial, con explicación del evangelio; a las cuatro de la tarde, catecismo de los niños.

Santo Tomás y San Julián.—Misa toda la semana a las ocho y nueve.

Padres Jesuitas.—Misa rezada de cinco y media a nueve, toda la semana; hoy, día festivo, misa para los congre-

gantes de San Luis y Estanislao, a las once; a las ocho de la tarde, rosario y lectura espiritual.

Padres Dominicos.—Misa rezada de cinco y media a las nueve; a las siete y media, misa de comunión general de la Venerable Orden Tercera de Santo Domingo; a las diez misa solemne; a las siete de la tarde, rosario, sermón por el reverendo padre Claudio Fernández, y procesión con el Santísimo y reserva.

Padres Carmelitas.—Misa rezada de las siete a las diez; a las siete y media, misa de comunión general de V. O. T. y Samana devota del Carmen; a las once, misa solemne, a las siete de la tarde, rosario, sermón por el padre prior, exposición, reserva y procesión por el interior del templo.

Padres Franciscanos.—Misa de seis y media a ocho y media todos los días; hoy día festivo, exposición menor y bendición a las siete de la tarde.

Carmen de abajo.—Fiesta mensual de la V. O. T. del Carmen; a las ocho y media, misa de comunión general; a las cinco y media de la tarde, el ejercicio del mes y exposición y reserva.

Capilla de la Cruz.—Fiesta a Nuestra Señora de los Dolores. A las ocho y media, misa de comunión general; a las once, misa solemne, cantada por la capilla de la Catedral y sermón por D. Miguel Sánchez Jiménez, quedando expuesto Su Divina Majestad hasta las seis y media de la tarde, que será la reserva y salve solemne.

Conventos de MM. Religiosas.—Misa rezada toda la semana de siete a ocho; hoy, día festivo, misa cantada por las mismas madres, a las mismas horas; a las seis de la tarde, maitines.

Jesuitas (calle de Zamora).—Misa de comunión general para las Marías, a las ocho y cuarto.

Adoratrices.—A las diez y media, misa, con explicación del evangelio; a las siete y media de la tarde, función eucarística.

Hospicio.—A las nueve y media, misa, con explicación del evangelio; a las tres de la tarde, rosario y catecismo de los niños.

Hermanitas de los Pobres.—A las siete, misa, con explicación del evangelio, y a las cinco de la tarde, función eucarística.

Capillas del Cristo de los Milagros, de la Agonía, de la Cruz y Esclavas.—Las misas ordinarias toda la semana, hallándose abiertas a las horas de costumbre.

Día 22, lunes. Catedral.—Las misas ordinarias del día anterior, y la mayor a las diez y cuarto; a las cuatro y media de la tarde, maitines.

Parroquias, conventos y capillas.—Las misas diarias del día anterior, maitines y rosario al oscurecer.

En Sancti Spiritus.—Sigue la novena anunciada.

Día 23, martes.—Los mismos cultos del día anterior.

Día 24, miércoles.—Los mismos cultos.

Salesianos (San Benito).—Fiesta mensual a María Auxiliadora; a las ocho, misa de comunión general; a las siete de la tarde, rosario, sermón, exposición y reserva.

Día 25, jueves.—Los cultos del lunes.

Día 26, viernes.—Los cultos del martes.

Capilla de la Cruz.—Fiesta mensual a Nuestra Señora de los Dolores; a las ocho y media, misa de comunión; a las siete de la tarde, ejercicio del mes.

Sigue la novena de la Misericordia en Sancti Spiritus.

Día 27, sábado.—Los cultos del lunes.

Padres y Madres Dominicas.—Misa del carmelito a las siete y media, y al oscurecer, salve solemne.

Padres y Madres Dominicas.—Salve solemne a Nuestra Señora del Rosario al oscurecer.

Ciudad cálida. Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal e Saiz de Carlos.

NOTICIAS

La grandiosa cúpula bizantina, que amenazaba ruina, de la Catedral vieja, conocida vulgarmente por «La Torre del Gallo», se está desmantelando, con objeto de restaurarla convenientemente.

El calor produce inapetencia. Para nutrirse bien y recuperar el apetito úsese CARNE LIQUIDA Valdés García.

El ministro de Hacienda ha dirigido una Real orden, que publica la Gaceta, al subsecretario del departamento, disponiendo que por los directores generales y delegados de Hacienda se pongan en curso las peticiones de licencia y va-

cañón que se formulen o hayan formulado por funcionarios dependientes del Ministerio; pudiéndose acceder a lo solicitado, desde luego, reglamentariamente, cuando el subsecretario y los jefes de los centros estimen que no existe dificultad de ningún orden que a la concesión se oponga.

Antonio Casero Muñoz.

MEDICO
Girugía general.
SAN PABLO, NUM. 39.
Consulta: De ONCE a UNA

La persona que haya encontrado un dédimo de lotería, número 13.213, para el sorteo del día 22 del actual, puede entregarlo en el Paseo del Rollo, número 2, cantina de Las Delicias, donde será gratificada. 1-1

Demófilo de Buen

Catedrático de Derecho Civil y Abogado
Vuelve a estar al frente de su despacho, en la calle del Sol, núm. 9, piso segundo.
Horas: de once a una.

MATIAS LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

PELUQUERIA DE SANTIAGO PEREZ

montada con todos los adelantos modernos. Pelucas, crepé y toda clase de postizos para señora. P. aza Mayor 5, principal.

Doctor José Méndez Pérez

Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sífilis. Consulta: de once a una y de cinco a siete.
Verilina, 5, entresuelo

La película que se proyectará en el cine público en el Arrabal del Puente, el día 21, a las ocho y media en punto, es la titulada «Quo Vadis?»
A las doce de este mismo día 21, elevación de globos aerostáticos y grotescos.

JARABI... ANEMIA... RAQUITISMO... DEBILIDAD... MARCA VIUDA... 15 años de experiencia exitosa.

HERNIADOS

No esperéis por ortopédicos un momento más, que puede ir en perjuicio vuestro. Aquí, en Salamanca recibe visita todos los días el afamado ortopédico Sr. Franco, en sus talleres de fabricación de ortopedia de la Plaza del Corriño, núm. 30. Acudid a él sin tardanza. Bragueros a la medida. Fajas ventrales. Corsés ortopédicos. Aparatos para desviaciones de las piernas, de los pies, etc. Piernas, brazos y manos artificiales, etc., etcétera.

Instrumentos de cirugía, artículos de goma, jeringas, sondas termómetros clínicos, material completo para Clínicas y Hospitales, etc., etc. Consulta permanente de 10 a 1 y de 2 a 4. Visita a domicilio. Corriño, 30. Teléfono, 212.—Salamanca.

Pianos y pianolas

de las marcas más acreditadas, a precios reducidos y garantizados durante cinco años. Cambios, alfileres, reparaciones y afinaciones. Música de todas clases y accesorios.

Gallo de Zamora, 35.—Casa De-Bernardi.

LA CASA ASIAIN

ruega a todas las señoras que deseen sombreros de colegio, acudan durante esta semana a la Plaza Mayor, 15, principal.

EL 606 Y EL 914

Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, D. Ramón Acedo, con treinta y dos años de práctica. Consulta: de nueve a una y de cuatro a nueve. Jesús, 7.—Salamanca.

DOCTOR CORTÉS

Enfermedades de la piel y sífilografía. CONSULTA DE 11 A 1
Calle del Sol Oriente, entresuelo, derecha.

Casa de huéspedes. Habitaciones bien alimentadas y precios económicos. Informarán, Corrales de Monroy, 2. 10 y 18

Venta de casa. Se vende la señalada con el número 8 de la calle del Brocense, situada frente al Jardín del Banco Mercantil, compuesta de planta baja, piso principal, segundo y en el tercer solar y terraza.
Es de reciente construcción interior, con instalación de agua, luz eléctrica y retrete. En la Ronda de Corpus, 27, duren razón. 15-1

PRIM, Ortopédico EN SALAMANCA

Los días 23 y 24 de Septiembre en el Hotel Pasaje, recibirá este afamado Ortopédico de Madrid, calle Preciados, 33, antes Alsasua (Navarra), a cuantos necesiten de aparatos ortopédicos para corregir deformidades de la espalda, pies, piernas torcidas, tumores blancos en la articulación, parálisis, fajas para corregir la obesidad, dilatación o abultamiento del vientre, PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES, modelos perfeccionados y con los cuales los amputados pueden dedicarse a cualquier trabajo.

HERNIAS - Braguero especial PRIM, privilegiado.

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y una contención absoluta de sus hernias, no debe dejar de adquirir este aparato de fama universal y tan acreditado que la mayoría de los enfermos lo usan por ser el único que garantiza la retención completa de las hernias. Precios, 65 y 75 pesetas.

Con el uso de este aparato los niños se curan radicalmente en tres meses.

PRECIO: 35 pesetas todo comprendido. - 40 AÑOS DE EXITO

Recibirá en Béjar el día 22, Hotel España, y en Ciudad Rodrigo, el 25, Hotel Universal

La Nueva Ideal Española

Sociedad anónima de seguros de transporte de viajeros por ferrocarril. CONSTITUIDO EL DEPOSITO AUTORIZADO POR R. O. DE 1919 : : QUE MARCA LA LEY : : 28 DE ENERO DE 1919 : :

Primera sociedad de esta índole establecida en España. SEGUROS PARA UN SOLO VIAJE - SEGUROS O ABONOS ANUALES Indemnizaciones fijas, sin graduación alguna, en caso de accidente ferroviario, SEA CUAL FUERE LA LESION, mediante primas muy reducidas - Domicilio: Mayor, 41, Madrid.

Pídanse informes y demás detalles a D. Enrique Meca, Paseo de Villarreal, 12.-SALAMANCA

URALITA

ES LO MEJOR PARA TEJADOS POR REUNIR LAS TRES VENTAJAS PRINCIPALES QUE SON

- 1.ª Economía por su poco coste
- 2.ª Solidez por su colocación especial.
- 3.ª Duración y estabilidad por su fabricación.

INTERESANDO A TODOS LOS MAESTROS DE OBRAS Y PARTICULARES CONOCER ESTAS VENTAJAS

TEATROS BRETON Y MODERNO

BRETON
Día 21, Fiestividad de San Mateo - Grandioso debut.
Compañía de primer orden - Zarzuela y opereta
Cuatro primeras tiples - Elenco artístico completo
Vermouth: A las siete
Cadetes de la Reina y Molinos de Viento
Popular: A las diez y media.
Cambios naturales y la Corte de Faraón
Decorado de la casa Magdalena y sastrería de la casa Ferreres, de Madrid

MODERNO
Formidable programa de variedades - 3 grandes debut, 3
Hoy - 20 de Septiembre de 1919 - Hoy
FUNCION UNICA DE SIETE A DOCE
Debut de los tres notabilísimos artistas
Maruja de oro - Pepe Medina - Belamor

HIPOFOSFITOS SALUBRES
DAN VIGOR A LOS BEBES
Millares de médicos lo prescriben para aumentar el apetito y acelerar las convalecencias
29 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

tud no significaba separación absoluta.

Se considera muy improbable la ruptura.

HUELVA

Incendio de los muelles de la estación. Detención del presunto autor.

En el pueblo de Santa Olalla se declaró un imponente incendio en los depósitos de mercancías de la estación del ferrocarril, quedando reducido a escombros.

Sábese que durante la noche penetró un individuo, rociando con petróleo las mercancías y los almacenes.

La benemérita ha detenido a un sujeto llamado Félix González, como presunto autor del siniestro.

BILBAO

Sesión del Ayuntamiento. Manifestación de siderúrgicos. Contra el gobernador.

En la sesión que celebró el Ayuntamiento, el concejal Perezagu ocupó de la huelga de los obreros del hormigón que trabajan en la reconstitución de la alhóndiga municipal.

Pidió que se rescindiera el contrato.

El gobernador civil ha autorizado para mañana domingo la manifestación solicitada por los sindicatos metalúrgicos, para protestar de la pasividad gubernativa en el conflicto planteado, pidiendo también su destitución.

La manifestación se efectuará por la mañana.

El alcalde de Sestao ha dado cuenta del acuerdo tomado por los huelguistas en su última reunión, que fue autorizar a la comisión para que gestione la admisión en las debidas condiciones, sin ninguna otra aspiración.

Después se observará a los asambleístas con un exquisito lunch.

VALENCIA

El naufragio del «Valbanera». Las pérdidas de la casa Pinillos. Huelga de vendimiadores. Concentración de la benemérita. La huelga marítima.

El «Valbanera» salió de este puerto el día 11 de Agosto, tomando aquí veintiocho pasajeros.

El primer radiotelegrafista, era el primer viaje que hacía, y el segundo telegrafista no salió por no tener el permiso que no había llegado cuando zarzó el buque.

En los tres años últimos la Compañía de Pinillos ha perdido, por accidentes marítimos, tres de sus más importantes buques: el «Príncipe de Asturias», el «Pío IX» y el «Valbanera», valorados todos en 30 millones de pesetas.

También perecieron numerosas personas.

Los jornaleros de Chiva se han declarado en huelga, suspendiendo las faenas de la vendimia.

En Albuñol se envasa mucha uva, pagándose bastante cara.

matadero por vender en los establecimientos de comidas una partida de cuarenta fardos de bacalao en malas condiciones que se había depositado en el matadero para la cremación.

Se han producido bastantes intoxicaciones.

SAN SEBASTIAN

Concierto de honor en Miramar. Homenaje a los asambleístas vascos.

En el palacio de Miramar se celebró el anunciado concierto en honor de la infanta Isabel.

Concurrieron el presidente del Congreso, Sr. Sánchez Guerra, las autoridades, comisiones de la Diputación y Ayuntamiento, la colonia veraniega de la aristocracia y muchos veraneantes de Zaráuz, Zumárraga y Fuenterrabía.

Tomó parte brillantemente el orfeón donostiarra.

Mañana marchará la infanta Isabel a la Granja.

En el monte Igüeldo se verificó el festival organizado en honor de los asambleístas vascos.

Esta noche se efectuará la función de honor en el teatro Victoria Eugenia, que les ofrece el Ayuntamiento.

Se interpretará en vascuense un drama histórico de Loneti, sobre la guerra cántabra.

En las Casas Consistoriales mañana por la noche habrá recepción popular, que amenizará la banda Municipal.

Después se observará a los asambleístas con un exquisito lunch.

El naufragio del «Valbanera». Las pérdidas de la casa Pinillos. Huelga de vendimiadores. Concentración de la benemérita. La huelga marítima.

El «Valbanera» salió de este puerto el día 11 de Agosto, tomando aquí veintiocho pasajeros.

El primer radiotelegrafista, era el primer viaje que hacía, y el segundo telegrafista no salió por no tener el permiso que no había llegado cuando zarzó el buque.

En los tres años últimos la Compañía de Pinillos ha perdido, por accidentes marítimos, tres de sus más importantes buques: el «Príncipe de Asturias», el «Pío IX» y el «Valbanera», valorados todos en 30 millones de pesetas.

También perecieron numerosas personas.

Los jornaleros de Chiva se han declarado en huelga, suspendiendo las faenas de la vendimia.

En Albuñol se envasa mucha uva, pagándose bastante cara.

Los carros se encuentran alineados frente a las bodegas.

Reina en Albuñol una enorme excitación, habiéndose hecho precisa la concentración de la Guardia civil, en evitación de graves incidentes.

Se ha dado orden por la Sociedad Unión Terrestre, de declarar el boicot a todo vapor que navegue sin personal asociado.

Los navios «Camproa», «Jorge Juan», «Hesperides», «Ruiz Capdepón», «Andalucía» y «Jaime II», descargaron el cargamento que conducían para Inglaterra.

También desembarcaron el pasaje.

BARCELONA

Acuerdo de la Federación patronal. Los cortidores reanudan el trabajo.

Reunida la Federación patronal, acordó apoyar resueltamente al gobernador civil, siempre que su actuación se acomode como hasta ahora a los extremos convenientes.

La conducta de la representación patronal en la comisión mixta fue aprobada por unanimidad.

Se acogieron con vivas y aplausos los telegramas de la Federación madrileña y de la Confederación nacional, apoyando a la Federación catalana.

Han reanudado el trabajo numerosos cortidores.

Los dependientes de las cooperativas han pedido aumento de sueldo.

El concejal y abogado Guerra del Río ha pedido la libertad de los cortidores que están encarcelados, y el gobernador civil se excusó por no haber entregado la jurisdicción militar al proceso, a la jurisdicción civil.

Se ha integrado a sus puestos la benemérita que había sido concentrada por motivo de los sucesos acaecidos.

SEVILLA

Banquete a la oficialidad de los submarinos. Reunión de obreros alfareros.

Se celebró el banquete en honor de la oficialidad de los submarinos españoles.

El banquete fue brillantísimo, y después hubo baile de verdadera cepa andaluza.

Anoche se reunió la Sociedad de obreros alfareros, concurriendo significados sindicalistas.

Como el delegado de la autoridad no permitiera a algunos oradores ocuparse de otro asunto que el indicado en la comunicación dirigida

al gobernador, se produjo una imponente protesta, intentando algunos apagar la luz ignorándose con qué objeto.

La sesión terminó desordenadamente.

ALICANTE

La huelga de toneleros. Veinticinco pesetas de jornal diario. Huelgas de zapateros y molineros.

Se ha resuelto la huelga de toneleros, concediéndoles los patronos veinticinco pesetas diarias de jornal.

Los zapateros de Novelda se han declarado en huelga y lo mismo los molineros de Orihuela.

OVIEDO

Obrero electrocutado.

En las obras de ampliación del muelle de la estación del Norte, un obrero tocó un cable pereciendo electrocutado.

EXTRANJERO

PARIS

El Tratado de los aliados con Polonia. Lenoir no será ejecutado.

El Consejo Supremo conoció el informe que la comisión ha presentado respecto al Tratado que se ha de concertar entre los aliados y Polonia, sobre el estatuto de Galitzia.

Igualmente se ocupó de la situación de Austria relativa al carbón.

El ministro de Gracia y Justicia ha comunicado las revelaciones de Lenoir ante la comisión de servicios.

Asegúrase que la suspensión de la ejecución de Lenoir ha sido consecuencia de su protesta contra la negativa de encararlo con Caillaux, cuyo asunto tiene relación con el suyo.

El asunto Judet. Importantes declaraciones. El Tratado de Bulgaria.

El día 19, el comandante Albert recibió una importante declaración en el asunto Judet.

Según el testigo Brossard, de nacionalidad alemana, Faralidk, comisario de las delegaciones judiciales, se encargó de las diligencias para comprobar en qué condiciones se efectuó la salida de Brossard a Bay-sur-Marme, dos días antes de la declaración de la guerra.

Ha recibido declaraciones a otros testigos, quienes han afirmado que fue prevenida la embajada alemana.

Albert ha leído, a presencia de Neutrion, algunos documentos cogidos en los registros hechos con motivo de este asunto.

A las siete el relator no había recibido la carta de Judet, cuyo extracto publican los periódicos.

Se espera que la recibirá antes de que se firme la orden de la detención.

El Tratado de Bulgaria se entregará esta mañana.

Sigue, aproximadamente, las líneas del Tratado de Austria.

Existen numerosas cláusulas y especialmente las concernientes al trabajo de los prisioneros de guerra y a la navegación aérea, son absolutamente idénticas.

En otras cláusulas se resumen las modificaciones territoriales de Bulgaria.

Esta cede la Tracia oriental a las potencias aliadas, comprometiéndose a aceptar todas las decisiones que estas potencias tomen últimamente.

La frontera occidental de Bulgaria queda completamente modificada en cuatro puntos.

Bulgaria se compromete a reconocer la independencia del Estado serbio-croata esloveno.

Las cláusulas militares disponen la desmilitarización del Ejército en el plazo de tres meses y se sustituirá el servicio militar obligatorio por el reclutamiento voluntario.

El Ejército queda reducido a veintimil hombres, encargados exclusivamente de la policía interior.

LONDRES

Los contratos de aviación rescindidos.

Según el «Daily Chronicle», han sido rescindidos los contratos de aviación hechos por el Gobierno, a consecuencia de rebajar de la cifra del presupuesto de aviación sesenta y cinco millones de libras, veinticinco millones.

COPENHAGUE

Una protesta.

Cuando los aliados se negaron a extender el plebiscito a la tercera zona de Scheleswig, parte de la Prensa danesa protestó con vehemencia, e invitó a los habitantes a que firmasen una protesta contra esa decisión.

El Gobierno comunica hoy que para esa protesta sólo se han recogido 8.328 firmas en toda Dinamarca.

ZURICH

Escasez de carbón y alimentos en Alemania.

Los periódicos publican las últimas noticias de Berlín diciendo que es grande la escasez de carbón y de géneros alimenticios.

Dicen que es menester adoptar

medidas restrictivas en otoño, si se quiere presenciar una catástrofe en invierno.

Para evitarla proponen la supresión total de los trenes de viajeros, y que los trenes de mercancías no transporten más que carbón, durante catorce días.

Únicamente empleando este medio radical podía conseguirse evitar un desastre.

Gabinete de coalición. Negociaciones de paz.

El día 19 el servicio de propaganda austriaco anuncia la posibilidad de constituirse en Budapest un gabinete presidido por Weckerle, que representará la coalición de obreros y burgueses.

Según informes transmitidos de Nauen, las negociaciones de paz entre los soviets y Esthonia, han empezado.

La delegación esthoniana pasó la línea del frente y huyó a Pekoa.

Los representantes bolcheviques son Krassin, Litvinov y Bogorff.

El Gobierno no autorizará la publicación de estas negociaciones.

La Prensa suiza inserta las cláusulas del Tratado con Bulgaria.

Según éstas la fabricación de material de guerra queda limitada a un establecimiento.

Toda la flota con los submarinos y aparatos de aviación será entregada a las potencias aliadas, así como las municiones deberán ser remitidas a los lugares designados.

Bulgaria pagará para las reparaciones, la suma de dos mil doscientos cincuenta millones en oro.

Se creará una comisión interalada para velar por la ejecución de la cláusula.

Los gastos de esta comisión estarán a cargo de Bulgaria, la cual se compromete a restituir a Grecia, Rumania y al Estado serbio croata esloveno, los archivos y objetos históricos sustraídos durante la guerra.

La restitución del ganado rumano la verificará en el plazo de seis meses.

RIVERA

Carrera de porvenir. Jóvenes leed.

Próximamente se anunciará la convocatoria para ingreso en el Cuerpo de Correos con 3.000 pesetas de sueldo.

La Academia Perogay, de Madrid, Abada, 2 primer, prop. por correspondencia con iguales brillantes resultados que asistiendo a cl. se. Pedid hoy mismo detalles al Director.

Imprenta y librería de Núñez Salamanca. Novedades en toda clase de trabajos de tipografía. Grandes surtidos en tarjetas postales, carnets, menús, etc.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA. Sólo es legítima el agua vendida en sus botellas originales. PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS, ANTIHERPETICAS.

Lo mejor para el cuidado y conservación de la BOCA Y DIENTES es LISTERINE ANTISÉPTICO IDEAL. Además de ser un dentífrico excelente, es muy eficaz para todos los usos de la HIGIENE PERSONAL. ÚNICOS FABRICANTES LAMBERT PHARMACAL, C., St. Louis. E. U. A.

LA EXPERIENCIA DE MUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES Matías López SON LOS MEJORES DEL MUNDO. Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías.

ABONOS GRAFITICOS NITRIFICANTES. Para CEREALES, FORRAJES, LEGUMINOSAS, OLIVO Y VID. El mejor de los fertilizantes conocidos, no esquilmando jamás el terreno. SIN IGUAL PARA GARBANZOS.

Automóviles BRASIER. Chasis último modelo 15 H. P. 85 de aleaje por 150 de carrera, 4 cilindros, 4 velocidades, motor de puesta en marcha, magneto de alta tensión. Dinamo y acumuladores para el alumbrado, cuenta kilómetros, marcador de velocidades, reloj tanque para la espiración de la gasolina, ruedas metálicas intercambiables. PRECIO EN FABRICA: 18.500 FRANCOs. Representante exclusivo, GUILLERMO DEL PASO. Dirigirse a los Garages Centrales del mismo, en VALLADOLID Y PALENCIA.

Albarqueros, comerciantes y labradores. VENTA DE CUBIERTAS VIEJAS DE AUTOMOVIL. Albarcas en cortes de l s mismas. Albarcas hechas de hombre y chicos. Zapato EUROPEO, saadalias, brodequines, botas y otros varios modelos, todos ellos con pisos de cubiertas viejas de automóvil. Ramales, sobos y calzaderas para albarcas. SALVADOR Y LOPEZ - Avenida de Alfonso XIII, 19 VALLADOLID

LONGINES el mejor reloj de precisión. De venta en todas las buenas relojerías.

Automóviles "Chevrolet,, LIGEROS, SENCILLOS ECONOMICOS. 300 coches vendidos en España es la prueba más evidente de éxito para esta marca. Dos coches inscritos en la última carrera, vuelta a Cataluña, obtuvieron dos medallas de oro. PRECIOS: Tipo corriente Roadster dos asientos 12 H. P. 8.788 ptas. Touring, cinco asientos 15 H. P. 8.888. Torpedo europeo, gran lujo, siete asientos, con reforma radiador y chasis alargado, 15 H. P. 13.500. Tipo Landaulet, gran lujo, seis asientos 15 H. P. 11.750. Cabriolet, gran lujo, siete asientos, desmontable sobre chasis alargado, 15 H. P. 18.000. Disponibles para entrega inmediata :: Pidarse detalles y presupuestos Representante: Estanislao Guerrero, Pozo Amarillo, 7 Salamanca

Callos. Azorín, en su reciente visita al frente yanqui, ha descubierto que la estúpida organización del ejército norteamericano estriba en que cada soldado va provisto de un tarrito de Ungüento Mágico, con lo que en tres días se extirpan los callos, juanetes y demás durezas. Hoy se vende en España en todas las farmacias y droguerías a 1,25 pesetas. Depósito en Salamanca: Farmacia de Díez, Arrabal del Puente, 2.

EL ADELANTO es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia. Administración, calle de la Rúa, núm. 25. Redacción y talleres, Remos del Manzano, número 42. COMPRA VENTA: Carbones - minerales - vegetales. Lanas